

小区门口、写字楼里，各种投资理财公司遍地开花、鱼龙混杂

# 非法集资，老年人最“受伤”



本报记者 王晓峰  
通讯员 朱君敏 张楠

如今，投资理财的理念已深入人心，小区门口、写字楼里，各种投资理财公司如雨后春笋般冒了出来。不得不说的是，其中可谓鱼龙混杂，“e租宝”一案再次将非法集资犯罪这一话题推到了前台。

在今年我市的两会中，“打击和预防非法集资犯罪”是一个热门话题。这类犯罪中，受害者群体以老年人居多，占了八九成，究其原因，这与老年人的侥幸心理、辨识能力不高有很大关系。鉴于此，记者联系公安部门，解析此类犯罪中不法分子的惯用手法，以此来提高市民的防骗能力。

## 老年群体成“重灾区”

去年9月22日，有数十人来到江东公安分局经侦大队报案，称宁波某网络科技有限公司以高额利息为诱饵，对外大肆吸收公众存款，该公司法人虞某及其妻已携款潜逃。

接到报案后，江东警方立即介入调查，确认2015年1月份至案发的9个月期间，被举报的公司通过在线上开设P2P网站、线下开设6家实体门店，以发布理财项目进行招投标的方式，共吸收上百名投资者约3000万元资金。经过警方侦查，虞某等人于去年10月14日被成功抓获，并查获了大量涉案银行卡和存折。

非法集资案件中，老年人是不法分子眼中的“肥肉”。首先，由于老年人有一定的积蓄，但退休后“坐吃山空”的心态使得他们渴望进行高回报的投资理财；其次，互联网时代，信息更新速度不断加快，老年人对于新出现的犯罪缺乏相应的辨别能力，容易被忽悠；第三，不法分子看准了不少老年人“贪小便宜”的心态。去年江东破获非法集资案件15起，涉案金额1.04亿元，在两三千名受害者中，老年人占八九成。

“不法分子现在也学聪明了，他们为了骗100万元，甚至舍得花50万元去做广告、举办赞助活动。”民警说，除了大规模发放广告单、赠送小礼品外，这些骗子公司还经常赞助小区的文体活动、提供免费体检活动、组织老年人旅游，甚至花钱找专业机构“镀金”，以取得市民的好感与信任。

“他们为了让老年人投钱，使尽浑身解数。我们在侦查时发现，有些‘业务员’会空巢老人当‘干爹干妈’，时不时上门看望慰问，大肆发起人情攻势，为的就是忽悠他们投钱。”民警说。

## 投资理财诈骗套路多

据悉，从去年开始，全国范围内非法集资犯罪处于高发态势，我市也不例外。“根据相关部门摸排，现在仅江东范围内注册名称含有‘投资咨询’‘投资理财’‘财富管理’‘理财服务’‘资产管理’的企业就有近千家。”民警说，因为缺乏相应的监督机制，这个行业目前鱼龙混杂，不少市民上当受骗。

浙江新闻手机客户端发布的一组数据，说明了问题的严重性：



新华社发

制图

王海鸥

王海鸥